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Τί είναι τα ∆ιαστήµατα Εµπιστοσύνης;

Τα ∆ιαστήµατα Εµπιστοσύνης (∆.Ε.) εκφράζουν το

διάστηµα τιµών για ένα στατιστικό µέτρο ή µια

παράµετρο ενός τυχαίου γεγονότος στον πληθυσµό

µε πιθανότητα 1 − α.

1. Στατιστικό µέτρο: παρ. µ (µέσος), σ2

(διακύµανση), p (αναλογία).

2. Το ∆.Ε. ορίζεται µε πιθανότητα 1 − α.

3. Το α εκφράζει το επίπεδο σηµαντικότητας (ή το

σφάλµα εκτίµησης).



∆.Ε. µέσω παραδειγµάτων:

1. Παράδειγµα Α: ΄Ενα χρεόγραφο έχει µια µέση

απόδοση για ένα χρονικό διάστηµα. ΄Ενας

επενδυτής προκειµένου να επενδύσει σε αυτό

ϑέλει να γνωρίζει µε µια πιθανότητα το ελάχιστο

αλλά και µέγιστο της δεδοµένης απόδοσης µε

στόχο να αποφύγει ενδεχόµενο µεγάλο ϱίσκο

µιας τέτοιας επένδυσης.

2. Παράδειγµα Β: Το ποσοστό των παραγόµενων

ελαττωµατικών προιόντων είναι γνωστό σε µια

ϐιοµηχανική επιχείρηση. Ποιό ϑα ήταν το ανώτερο

και κατώτερο όριο των ελαττωµατικών προιόντων

που είναι δυνατόν να παραχθούν στο µέλλον;



∆.Ε. για τον πληθυσµιακό µέσο µ
΄Εστω για τ.µς X1, . . . , Xn προερχόµενες από

πληθυσµό µε µέση τιµή µ και διακύµανση σ2 τότε για

n ≥ 30 ϑα ισχύει :

x̄ − µ

σ/
√

n
∼ N(0, 1).

΄Ετσι, δεδοµένου ποσοστού σφάλµατος α ϑα ισχύει :

P(Zα/2 ≤
x̄ − µ

σ/
√

n
≤ Z1−α/2),

όπου P(Z ≤ Zα/2) = Φ(Zα/2) = α/2, και

P(Z ≤ Z1−α/2) = 1 − α/2.



∆.Ε. για τον πληθυσµιακό µέσο µ (συν.)

΄Ετσι,

P(Zα/2 ≤
x̄ − µ

σ/
√

n
≤ Z1−α/2) = 1 − α →

P(−x̄+Zα/2·σ/
√

n ≤ −µ ≤ −x̄+Z1−α/2·σ/
√

n) = 1−α →
P(x̄−Z1−α/2 ·σ/

√
n ≤ µ ≤ x̄−Zα/2 ·σ/

√
n) = 1−α →

P(x̄ −Z1−α/2 ·σ/
√

n ≤ µ ≤ x̄ +Z1−α/2 ·σ/
√

n) = 1−α.

Εδώ ισχύει ότι Z1−α/2 = −Zα/2.



∆.Ε. για τον πληθυσµιακό µέσο µ (σ-γνωστή)

1. n ≥ 30 ή Κανονικά καταναµηµένα X ,

x̄ ± Z1−α/2

σ√
n

2. n < 30 και µη-Κανονικά καταναµηµένα X ,

x̄ ± t1−α/2,n−1

σ√
n



∆.Ε. για τον πληθυσµιακό µέσο µ (σ-άγνωστη)

΄Οταν σ-άγνωστη και n < 30: χρησιµοποίησε τη

δειγµατική τυπική απόκλιση S =
√

∑n

i=1
(Xi−X̄)2

n−1

x̄ ± t1−α/2,n−1

S√
n

όπου t1−α/2,n−1 t-Student Κατανοµή µε n − 1 ϐαθµούς

ελευθερίας.



Παράδειγµα: ∆.Ε. για τον πληθυσµιακό µέσο

µ
΄Εστω δείγµα µε τιµές:

{12, 1 | 12, 3 | 11, 8 | 11, 9 | 12, 8 | 12, 4}

αυτές προέρχονται από Κανονικό πληθυσµό µε τυπική

απόκλιση ίση µε 12. Να προσδιορίσετε το 95%
διάστηµα εµπιστοσύνη για τον πληθυσµιακό µέσο.



Παράδειγµα: ∆.Ε. για τον πληθυσµιακό µέσο

µ (λύση)

Προσδιορίζουµε τον δειγµατικό µέσο,

x̄ =
12, 1 + 12, 3 + 11, 8 + 11, 9 + 12, 8 + 12, 4

6
= 12.21.

Επίσης, για 95% διάστηµα εµπιστοσύνη, υποθέτουµε

ποσοστό σφάλµατος ίσο µε 5%. Ακόµα, έχουµε

σ = 12. Μέσω του πίκανα που ακολουθεί η κριτική τιµή

Z0.975 = 1, 96. ΄Ετσι,

12, 21 − 1, 96 · 12√
6
≤ µ ≤ 12, 21 + 1, 96 · 12√

6

2.608 ≤ µ ≤ 21.812





∆ιαστήµατα Εµπιστοσύνης για την αναλογία

΄Εστω τ.µ. X δυαδικού αποτελέσµατος X ∈ {0, 1}, τότε

για δείγµα το X1, . . . , Xn ενδιαφερόµαστε να

προσδιορίσουµε την αναλογία

p̂ =

∑n

i=1 Xi

n
.

Υποθέτοντας ότι το δείγµα X1, . . . , Xn από κοινού

κατανέµεται σύµφωνα µε τη ∆ιωνυµική κατανοµή, τότε

για n ≥ 30 και χρησιµοποιώντας τη συνθήκη

Cramer-Rao ϑα ισχύει ότι :

p̂ − p
√

p̂(1−p̂)
n

∼ N(0, 1).



∆ιαστήµατα Εµπιστοσύνης για την αναλογία

(συν.)

Εδώ ϑα έχουµε:

p̂ =

∑n

i=1 Xi

n
.

΄Ετσι, δεδοµένου ποσοστού σφάλµατος α, το ∆.Ε. για

την αναλογία στον πληθυσµο ϑα είναι της µορφής:

P(p̂−Z1−α/2·
√

p̂(1 − p̂)

n
≤ p ≤ p̂+Z1−α/2·

√

p̂(1 − p̂)

n
),

η οποία ϑα ισούται µε 1 − α.



Τέλος Ενότητας
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